

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Дагестанский государственный университет»
Экономический факультет



Утверждена на Ученом совете ФГБОУ ВО
«Дагестанский государственный университет»
протокол № 7 от «28» 03 2024 г.

Ректор университета
 Рабаданов М.Х.

ПРОГРАММА-МИНИМУМ
кандидатского экзамена по специальности:
5.2.4. – Финансы

Махачкала – 2024

Программа кандидатского минимума по специальности 5.2.4. – Финансы (экономические науки) составлена на основании паспорта научной специальности и учебного плана ДГУ по основной образовательной программе аспирантской подготовки.

Составители:

Махдиева Ю.М., к.э.н, зав. кафедрой финансов и кредита

Сомоев Р.Г., д.э.н., профессор кафедры финансов и кредита

Программа обсуждена и одобрена на заседании кафедры «Финансы и кредит» от «_19_»_февраля_2024 г., протокол №_6_

Зав. кафедрой, к.э.н., доцент _____ Махдиева Ю.М.
(подпись)

Программа кандидатского минимума утверждена на заседании Совета экономического факультета от «_26_»_марта_2024 г. протокол №_7_

Председатель Совета экономического факультета _____ Ахмедова Л.А.

Программа кандидатского по специальности 5.2.4. – Финансы (экономические науки) согласована с Управлением аспирантуры и докторантуры «_2_»
_____03_____2024

Начальник Управления _____ Рамазанова Э.Т.

ОГЛАВЛЕНИЕ

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ.....	3
ВВЕДЕНИЕ.....	5
ЧАСТЬ 1. ФИНАНСЫ.....	6
РАЗДЕЛ 1. Теоретические основы специальности.....	6
РАЗДЕЛ 2. Теория и методология финансов.....	9
РАЗДЕЛ 3. Государственные финансы.....	10
РАЗДЕЛ 4. Налоги и налоговая политика.....	14
РАЗДЕЛ 5. Финансы хозяйствующих субъектов.....	17
РАЗДЕЛ 6. Страхование и рынок страховых услуг.....	18
РАЗДЕЛ 7. Оценка и оценочная деятельность.....	21
ЧАСТЬ 2. ДЕНЬГИ, КРЕДИТ И БАНКОВСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.....	22
РАЗДЕЛ 8. Денежное обращение.....	22
РАЗДЕЛ 9. Кредит и банковская деятельность.....	23
РАЗДЕЛ 10. Рынок ценных бумаг и валютный рынок.....	24
РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА.....	29
ВОПРОСЫ КАНДИДАТСКОГО МИНИМУМА ПО СПЕЦИЛЬНОСТИ.....	34

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Содержанием научной специальности «Финансы» являются фундаментальные и прикладные научные исследования, научно-исследовательские разработки и процессы внедрения научных результатов в области финансов, денежного обращения и кредитных отношений.

Программа кандидатского минимума состоит из двух частей:

- Часть 1 - «Финансы» (теория и методология финансов, государственные финансы, бюджетная система, финансы хозяйствующих субъектов, финансово - кредитные методы регулирования экономики, налоги и налогообложение, налоговая политика и механизмы ее реализации, организация страхового дела, оценочная деятельность);
- Часть 2 - «Деньги, кредит и банковская деятельность» (денежное обращение, кредит и банковская деятельность, рынок ценных бумаг).

В программу включен также раздел 1 «Теоретические основы специальности», охватывающий общие вопросы специальности «Финансы».

В процессе сдачи экзамена кандидатского минимума по специальности 5.2.4. – «Финансы» аспирант (соискатель) должен продемонстрировать: владение категориальным аппаратом финансовой науки, глубокие знания основных теорий и концепций всех разделов дисциплины; проблем финансов государства, корпораций; взаимосвязи и взаимозависимости, возникающие в процессе функционирования и взаимодействия различных звеньев финансовой системы, в том числе, бюджетной и налоговых систем, финансов домохозяйств, внебюджетных фондов, страхования и др.; структуры и инструментов финансового взаимодействия государственных, общественных и корпоративных финансов; финансовых потоков и кругооборота капитала; составляющих элементов денежно-кредитной системы; движения денежных потоков в экономике; умение использовать теории и методы экономической науки для анализа современных социально-экономических проблем в целом и финансово – экономических, в частности.

Экзаменационные билеты должны включать не менее 3 вопросов, с охватом всех разделов данной программы. Рекомендуется также включение в экзаменационные билеты дополнительных вопросов по теме исследования кандидатской диссертации аспиранта или соискателя по специальности 5.2.4 – «Финансы».

ВВЕДЕНИЕ

Программа по специальности «Финансы» направлена на подготовку научных и научно-педагогических кадров, а также высококвалифицированных специалистов практиков, занимающихся исследованием теоретических и практических вопросов управления и организации финансов, бюджетной и налоговой системы, денежного обращения, кредита, страхования и рынка ценных бумаг, владеющих научными методами исследования экономических, денежных процессов.

Программа разработана на кафедре финансов и кредита экономического факультета Дагестанского государственного университета, в соответствии с паспортом специальности 5.2.4. «Финансы», а также специализацией кафедры. Программа рассмотрена Учёным советом экономического факультета и одобрена Учёным советом Дагестанского государственного университета.

Основу данной программы составили основные положения следующих учебных дисциплин: «Финансы», «Финансово - кредитные методы регулирования экономики», «Современные теория и методология финансов», «Налоговая политика РФ и механизмы ее реализации», «Теория денег и кредита», «Деньги, кредит, банки», «Бюджетная система Российской Федерации», «Налоги и налогообложение», «Организация страхового дела в современной России», «Рынок ценных бумаг», «Оценочная деятельность».

Данная специальность ориентирована на исследования методологических, методических и научно-прикладных вопросов выявления закономерностей, тенденций развития структурных изменений в государственных и корпоративных финансах, денежного обращения, кредита, рынка ценных бумаг, бюджетной и налоговой системы, страхования и объяснения на этой основе существующих фактов и процессов в сфере финансов (в широком понимании этого термина) во взаимосвязи с социально-экономическими преобразованиями и хозяйственно-политическими событиями.

Объектом изучения специальности являются реальные экономические отношения, имеющие наиболее значимый характер в различные исторические периоды и в различных социально-экономических системах, странах, регионах, отраслей и сфер финансовых отношений.

ЧАСТЬ 1. ФИНАНСЫ

РАЗДЕЛ 1. Теоретические основы специальности

Теория и методология финансов. Финансы как экономическая категория, практическая реализация результатов научных дискуссий. Функции финансов, их виды, толкование, фактическое использование в условиях рыночного хозяйства. Финансовая система государства, основные направления ее реформирования. Финансовая политика государства и ее особенности в России. Государственные и частные финансы, сходство и отличия, проблемы взаимодействия.

Бюджет государства, проблемы его исследования на уровне макроэкономики. Бюджетная система как объект управления и организации, проблемы и перспективы. Бюджетные инструменты управления экономикой. Система доходных поступлений в бюджеты всех уровней. Неналоговые доходы федерального бюджета, региональных и местных бюджетов. Система государственных расходов. Состав и структура расходов бюджетов. Распределение расходов по уровням бюджетной системы России. Нормирование бюджетных расходов: значение, современное состояние и тенденции развития.

Планирование и прогнозирование расходов бюджетов всех уровней. Роль, права, обязанности и ответственность получателей бюджетных средств за целевое и экономное использование бюджетных средств. Порядок планирования и прогнозирования расходов бюджетных учреждений. Система сводного планирования расходов бюджетов на стадии их формирования. Управление доходами и расходами федерального бюджета через систему Федерального Казначейства. Проблемы оценки эффективности управления бюджетом. Управление доходами и расходами регионального и местного бюджетов. Особенности организации расходов местных бюджетов, их состав, структура, целевое назначение и эффективность.

Бюджетный федерализм, основы и проблемы его реализации в России. Бюджетный дефицит, механизм и последствия его влияния на национальную экономику. Механизм и источники финансирования бюджетного дефицита. Государственный кредит и его роль в условиях рыночной экономики. Государственный долг: внутренний и внешний. Инструменты управления внутренним и внешним государственным долгом, эффективность их использования. Местные финансы, как звено финансовой системы государства. Проблемы и перспективы реформирования системы местных финансов в России.

Налоги и налогообложение. Налог как экономическая и правовая категория. Сущность налогов, их функции и роль в регулировании экономики и в формировании доходов бюджетов. Влияние налогов на личное потребление, сбережения, инвестиции. Основные принципы налогообложения и их реализация при построении налоговой системы. Элементы налога и их характеристика. Виды налогов и сборов, классификация налогов. Теория и практика применения различных видов налогов в РФ.

Налоговая система: понятие, состав, структура и принципы организации. Организация управления налоговой системой. Распределение налогов между звеньями бюджетной системы РФ. Налоговая политика государства, факторы, инструменты, определяющие направления налоговой политики. Теории о месте и роли налоговой политики в системе государственного регулирования. Налоговое планирование и прогнозирование. Налоговый контроль, его формы и методы. Налоговое администрирование.

Основные налоги в Российской Федерации и перспективы их развития: налоги с организаций (налог на прибыль, налог на имущество организаций, НДС, акцизы и др.), налоги и сборы с физических лиц (налог на доходы физических лиц, налог на имущество физических лиц), смешанные налоги (транспортный налог, земельный налог, водный налог). Специальные налоговые режимы, их назначение и роль в регулировании отдельных видов деятельности.

Финансы хозяйствующих субъектов, их сущность, функции и роль в экономике. Основные принципы и особенности организации финансов организаций. Взаимоотношения организаций с бюджетом и банками, внебюджетными фондами. Критерии и методы оценки финансовой устойчивости организации. Финансовая стратегия организации. Финансовый менеджмент, его состав, структура и механизм функционирования. Базовые концепции финансового менеджмента. Проблемы управления финансовыми рисками. Финансовые инструменты. Система информационного обеспечения финансового менеджмента.

Основные фонды организаций, их виды, оценка, воспроизводство. Оборотные средства организаций, их состав, структура, источники формирования и прироста. Прибыль организаций: сущность и методы ее определения. Рентабельность организаций, продукции и производственных фондов. Пути повышения рентабельности. Распределение и использование прибыли организаций.

Рынок ценных бумаг. Теоретические основы организации и функционирования рынка ценных бумаг и его сегментов. Модели функционирования рынка ценных бумаг. Институциональные преобразования рынка ценных бумаг и проблемы деятельности его институтов. Теория и методология проблемы портфельной политики в области ценных бумаг. Финансовый рынок России как часть мирового рынка капиталов. Принципы управления эмиссией ценных бумаг в масштабах страны и регионов. Государственная регистрация выпуска ценных бумаг. Участники рынка ценных бумаг: эмитенты, инвесторы, инвестиционные институты. Акции и их виды. Облигации и их разновидности. Векселя и их виды. Сберегательные и депозитные сертификаты. Государственный внутренний долг России. Виды государственных бумаг. Государственное регулирование ценных бумаг. Роль и назначение вторичного рынка ценных бумаг. Формы организации вторичного рынка, необходимые условия их функционирования. Операции коммерческих банков на вторичном рынке ценных бумаг.

Финансы домашних хозяйств. Сущность и роль финансов домашних хозяйств, их взаимосвязь с другими секторами экономики и финансов. Принци-

пы определения денежных доходов и сбережений населения и их дифференциация по группам населения.

Оценочная деятельность. Концептуальное обоснование формирования рыночной стоимости различных объектов собственности. Теоретическое и методологическое обоснование подхода к оценке собственного капитала организаций и их активов. Оценка рыночной стоимости фирмы.

Социально-экономическая сущность страхования, функции страхования и его роль в экономике. Страховой рынок России. Основные принципы страхования и управления рисками. Государственное регулирование развития и эффективного функционирования обязательного и добровольного страхования. Формы и системы социального страхования, его отраслевая классификация. Современные тенденции организации и функционирования системы социального страхования и рынка страховых услуг. Состояние и перспективы развития международной и национальной систем стандартизации различных видов страхования. Классификация страхования по видам, формам и отраслям. Перестрахование.

Деньги в системе экономических отношений, их сущностные свойства. Теоретические концепции в отношении сущности денег. Содержание и значение функции денег, их реализация в рыночной экономике. Анализ роли денег в современных условиях в аспекте их прямой и обратной связи с процессом воспроизводства. Денежный оборот, его объективная основа. Взаимосвязь и взаимодействие составных частей денежного оборота, анализ структуры и характерных для рыночной экономики тенденций. Национальные особенности организации наличного и безналичного денежного обращения в отдельных странах. Денежные агрегаты и их применение в отдельных странах. Эмиссия денег, ее формы. Сущность и механизм банковского мультипликатора.

Денежная система и ее элементы. Принципы формирования и функционирования национальных денежных систем, тенденции их развития в современных условиях. Сформулированный основоположниками теории трудовой стоимости закон денежного обращения, определяющий пропорции обмена товаров и денег, зависящих от их стоимости. Современная трактовка закона и условия устойчивости денежного обращения.

Сущность кредита и его роль в организации кругооборота капитала и производственного процесса. Эволюция кредитных отношений. Кредитный механизм, его содержание и направления совершенствования. Кредитная система. Модели ее построения и тенденции развития в отдельных странах. Проблемы формирования и развития кредитной системы России. Экономические основы построения и функционирования банковской системы, ее типы. Виды коммерческих банков и проблема качественного и количественного соответствия банковской системы динамичному развитию национальной экономики. Банковская система Российской Федерации, перспективы и направления ее развития. Функции Центрального банка и их содержание. Пассивные и активные операции центрального банка и их взаимосвязь. Организация системы

банковского надзора в мировой практике и роль центрального банка в этой системе.

Денежно-кредитная политика центральных банков, ее цели, задачи и типы. Теоретические концепции денежно-кредитного регулирования экономики. Особенности денежно-кредитной политики РФ и механизмов ее реализации. Приоритеты современной денежно-кредитной политики и ее воздействие на развитие реального сектора экономики. Методы и инструменты денежно-кредитной политики: общие и селективные. Депозитная политика Банка России, политика рефинансирования, ее основные принципы и влияние на деловую активность, рыночную конъюнктуру процентов по кредитам. Резервирование банками денежных средств в Банке России. Повышение эффективности действующего управления ликвидностью банковской системы.

Функции коммерческих банков, их содержание. Ресурсы банков, их пассивные и активные операции. Направления развития банковских операций и услуг. Новые банковские продукты: виды, технология создания и способы внедрения. Банковский менеджмент, содержание его функций и принципов. Система показателей эффективности банковской деятельности и рейтинговая оценка коммерческого банка. Основные банковские риски и совершенствование управления рисками российских банков. Проблемы эффективной банковской политики в области кредитования, инвестиционной деятельности и формирования банковских пассивов по всем источникам и резервам.

Факторы (денежные и неденежные), определяющие инфляционный процесс в современных условиях. Методы антиинфляционной политики государства, их особенности, достоинства и недостатки. Примеры преодоления инфляции в конкретных ситуациях отдельных стран в разные периоды. Пути снижения инфляции в России. Деньги в международных экономических отношениях. Валютная система и ее элементы. Современное состояние валютной системы России и перспективы внешней конвертируемости российской валюты. Проблемы экспорта капитала из России. Тенденции развития мировой валютной системы. Валютно-финансовые взаимоотношения России с МВФ и группой Всемирного банка. Валютная политика, валютное регулирование и валютный контроль. Платежный баланс и проблемы его регулирования.

РАЗДЕЛ 2. Теория и методология финансов

Тема 2. 1. Развитие теории и методологии финансов в России

Финансы как историческая категория. Происхождение термина финансы. Определение и содержание финансовой науки. Роль финансов на разных этапах эволюции государства. Зарождение науки о финансах. Эволюция взглядов на роль государства в экономике. Финансы как фактор экономической и политической жизни общества.

Эволюция воззрений экономистов России XX века на природу финансов. Современные теории финансов и их использование в практике деятельности государства, корпораций, фирм, домашних хозяйств. Финансовая политика, ее взаимосвязь с финансовыми теориями.

Становление и развитие отечественной теории финансов. Сочинения о финансах в России в XVI - XIX вв. Развитие теории финансов советской и российской финансовой школой. Финансовые реформы России в XX веке и в начале XXI века.

Тема 2.2. Современные теории финансов и их роль в теоретической экономике

Западные теории финансов: классическая и консервативная концепции. Классическая (кейсианская) доктрина. Теория Дж.Кейнса. Последователи Дж.Кейнса: А.Хансен, Р.Линхольд, Дж.Вайсман, У.Хеллер и др. Антициклическая теория и теория циклического балансирования государственного бюджета. Теория экономического роста. Классическая и неоклассическая теории, содержание и элементы.

Консервативная концепция. А.Леффер, Т.Шульц. Теория инвестиций. Модель И.Фишера, модель Манделла-Флеминга, модель Блека-Шоулза и др.

Тема 2.3. Направления развития теории финансов и финансовой политики

Экономический и финансовый кризисы: современные научные представления. Наука о финансовых рынках: теория и практика. Предмет и ключевые термины экономики финансов. Альтернативные теории. Количественные финансы. Мировая финансовая архитектура и направления ее развития. Финансовая политика государства на современном этапе.

Тема 2.4. Теория и методология государственных и муниципальных финансов

Государство и финансы. Взаимодействие государственных финансов и экономики. Звенья финансов. Процесс управление финансами.

Теоретико-методологические основы финансовых концепций регулирования воспроизводственных процессов. Финансовый механизм: его структура, основные пути совершенствования. Финансовые инструменты производства, обращения и перемещения (вывоза) капитала. Финансовая система, ее состав,

структура, развитие и принципы формирования. Общегосударственные, региональные, местные финансы.

Система государственных финансов, ее состав, структура и принципы организации. Региональные финансовые системы, их отличительные особенности, проблемы интеграции в национальную финансовую систему. Государственный долг, его сущность, формы управления и эффективность. Финансовая глобализация, ее особенности и экономические последствия. Институциональные аспекты финансовой системы. Правовые основы функционирования органов управления государственными и муниципальными финансами. Развитие финансового права как важнейший путь усиления воздействия финансов на экономический рост.

Дискуссионные аспекты сущности дефиниций финансового контроля. Правовые основы финансового контроля. Организация государственного финансового контроля в РФ. Последствия глобализации экономических процессов на государственные и муниципальные финансы.

Тема 2.5. Генезис государственных и муниципальных финансов России

Государственные и муниципальные финансы России второй половины XIX - начала XX века, уроки реформирования. Финансы России начала XX века. Денежная и налоговая реформы С.Ю. Витте. Денежная и налоговая реформы 20-х годов XX века. Финансово-кредитные реформы 30-х годов. Финансовая система СССР в 1930–1970 -ые гг. Причина стагнации экономики СССР 80-х годов. Финансовая составляющая перестройки экономики СССР в 80-е гг. Становления финансовой системы России в 90-е годы. Финансовая наука и практика. Концепции развития государственных финансов России на современном этапе. Финансовая стабилизация, методы ее достижения.

РАЗДЕЛ 3. Государственные финансы

Тема 3.1. Современная система государственных и муниципальных финансов России

Система государственных и муниципальных финансов России и ее роль в регулировании финансовых отношений. Структура системы, характеристика и функции основных элементов государственных и муниципальных финансов. Государственные доходы и расходы. Государственные доходы и расходы как основные формы функционирования государственных финансов, их состав и структура. Особенности государственных доходов и расходов на федеральном и региональном уровнях.

Государственные заимствования и управление государственным долгом. Государственные заимствования как инструмент формирования государственных финансовых ресурсов – сущность, формы и виды, эффективность. Границы государственных заимствований на федеральном и региональном уровнях. Управление государственным долгом. Проблемы создания единой системы управления государственным долгом в России. Муниципальные финансы. Со-

циально-экономическая сущность муниципальных финансов, их состав. Правовые основы муниципальных финансов. Муниципальные заимствования.

Социальное обеспечение и социальное страхование. Сущность и функции социального страхования, формы его организации в Российской Федерации. Пенсионная система в Российской Федерации. Социальное страхование на случаи утраты временной нетрудоспособности в результате общего заболевания, производственной травмы и профессионального заболевания. Система обязательного медицинского страхования. Организация социальной помощи и социального обслуживания. Основные направления реформирования социального обеспечения и социального страхования.

Тема 3.2. Бюджетная система и бюджетное устройство Российской Федерации

Общая характеристика бюджета и бюджетной системы. Место бюджета в финансовой системе. Роль бюджета в государственном регулировании социально - экономического развития. Звенья бюджетной системы, виды бюджетов. Бюджетная система РФ, принципы ее построения и их реализация в современных условиях. Бюджетные системы унитарного и федерального государства.

Теория и практика бюджетного федерализма и межбюджетные отношения. Федеральный бюджет, бюджеты субъектов РФ, местные бюджеты, их взаимосвязь. Особенности состава, структуры и динамики доходов и расходов федерального бюджета, особенности состава, структуры и динамики доходов бюджетов субъектов РФ, местных бюджетов. Методы и способы разграничения расходных, налоговых полномочий и ответственности между органами власти всех уровней. Новые законодательные акты, регулирующие финансовую базу органов местного самоуправления в РФ.

Принципы формирования системы межбюджетных отношений. Понятие и принципы бюджетного федерализма. Их развитие в современных условиях. Бюджетное регулирование. Порядок образования и использования средств фондов в федеральном бюджете по выравниванию бюджетной обеспеченности субъектов РФ и муниципальных образований. Финансовая помощь бюджетам субъектов РФ и муниципальным образованиям, формы, порядок расчета и предоставления. Межбюджетные трансферты. Перспективы развития бюджетного федерализма и межбюджетных отношений в РФ.

Содержание и приоритеты бюджетной политики РФ на средне- и долгосрочную перспективу. Политика бюджетных доходов и расходов. Бюджетное послание Президента РФ и его роль в реализации бюджетной политики. Основные направления бюджетной реформы РФ на современном этапе.

Структура бюджетного законодательства РФ. Бюджетный кодекс РФ, его значение, структура, содержание, направления совершенствования. Правоотношения, регулируемые Бюджетным кодексом РФ. Бюджетные полномочия органов государственной власти РФ, субъектов РФ и органов местного самоуправления.

Принципы построения и состав бюджетной классификации РФ. Классификация доходов бюджетов РФ. Виды классификаций расходов бюджетов РФ. Характеристика классификаций источников финансирования дефицитов бюджетов РФ, а также классификаций видов государственных долгов РФ, субъектов РФ и муниципальных долгов.

Система доходных поступлений в бюджетах всех уровней. Налоговые доходы, неналоговые доходы, их состав, структура, характеристика и особенности планирования и прогнозирования. Безвозмездные перечисления. Финансовая помощь в составе доходов бюджетов субъектов РФ и муниципальных образований.

Система государственных расходов. Состав и структура расходов. Расходы на государственную поддержку отраслей реального сектора экономики; расходы на управление, оборону, содержание правоохранительных органов. Финансовое обеспечение расходов на образование, культуру, здравоохранение, социальную политику. Разграничение расходов по уровням бюджетной системы РФ. Текущие и капитальные расходы бюджетов. Формы расходов бюджетов. Расходы бюджетных учреждений. Государственный (муниципальный) контракт, государственный (муниципальный) заказ. Цели и задачи формирования государственных целевых программ, источники их финансирования.

Дефицит (профицит) бюджетов. Теория общественного выбора и бюджетного дефицита. Внутренние и внешние источники финансирования дефицита бюджета. Государственный внутренний и внешний долг. Регулирование внутреннего и внешнего долга государств. Муниципальный долг. Государственный долг и государственный кредит: проблемы управления внутренними и внешними долгами государства; критерии эффективности государственного кредитования и заимствования. Ответственность по долговым обязательствам РФ, субъектов РФ, муниципальных образований.

Бюджетный процесс. Этапы бюджетного процесса. Составление, рассмотрение и утверждение федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ, бюджетов муниципальных образований. Полномочия участников бюджетного процесса на федеральном, региональном и местном уровнях бюджетной системы РФ. Информационно-методологическая база для составления проектов федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ и муниципальных образований.

Исполнение бюджетов. Общие принципы исполнения бюджетов. Преимущества и перспективы казначейского исполнения бюджетов. Исполнение федерального бюджета. Задачи и функции Федерального казначейства. Исполнение региональных и местных бюджетов. Органы бюджетного контроля. Особенности контроля, осуществляемого органами законодательной и исполнительной власти РФ и субъектов РФ, органами местного самоуправления; Федеральной службой по финансово-бюджетному надзору; Федеральным казначейством; главными распорядителями и распорядителями бюджетных средств; финансовыми органами субъектов РФ и муниципальных образований.

РАЗДЕЛ 4. Налоги и налоговая политика

Тема 4.1. Теория налогообложения и налоговая система РФ

Дискуссионные аспекты сущности дефиниций «налог». Место и роль налогов и их роль в воспроизводственном процессе. Налоги как экономическая и правовая категория. Эволюция научных взглядов на содержание налогов и их назначение. Историческое развитие функций налогов, роль государства в их реализации. Налоговое регулирование экономики. Влияние налогов на факторы воспроизводственного процесса: личное потребление, сбережения, инвестиции, совокупный спрос и предложение.

Классические принципы налогообложения, их роль в построении налоговой системы. Развитие принципов налогообложения в экономической науке. Реализация принципов налогообложения в российской налоговой системе. Налоговая система, ее состав, структура и принципы организации. Организация управления налоговой системой. Классификация налогов и ее отражение в налоговой системе. Сущность и экономическая природа прямых налогов, их классификация. Экономическая природа косвенных налогов, их классификация.

Характеристика современной налоговой системы РФ и ее параметры. Распределение налогов между звеньями бюджетной системы РФ. Проблемы развития налогового федерализма в РФ. Сравнительная характеристика налогообложения в РФ и в зарубежных странах. Необходимость и содержание налоговых реформ.

Тема 4.2. Концептуальные подходы построения налоговой политики

Развитие теоретических представлений о налоговой политике. Сущность дефиниций понятий «налоговая политика» и «налоговый механизм. Дискуссионный обзор и анализ. Налоговая стратегия и тактика. Структура налогового механизма (налоговое регулирование, налоговое планирование и налоговый контроль).

Развитие налоговых теорий. Классическая и кейнсианская экономические школы о роли налоговой политики в государственном регулировании экономики. Дискреционная фискальная политика как политика сознательного вмешательства государства в налоговую систему. Виды налоговой политики: политика максимальных налогов, политика экономического развития, политика разумных налогов. Уровень налоговой нагрузки и факторы его определяющие. Воздействие налогов на совокупный спрос и совокупное предложение. Налоговое бремя. Зависимость объема налоговых поступлений в бюджет государства от среднего уровня налогового бремени в стране: кривая Лэффера. Различия систем налогообложения, существующих в мире.

Тема 4.3. Исследование современных проблем разработки и реализации налоговой политики

Критический разбор основных научных работ, посвященных вопросам налоговой политики на современном этапе. Перспективы научных исследований в области налоговой политики на современном этапе. Налоговая политика Российской Федерации на современном этапе. Проблемы реализации задач повышения эффективности налоговой политики на общегосударственном уровне. Условия реализации бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики Российской Федерации в 2019-2021 гг. Перспективы развития налоговой политики РФ.

Региональная налоговая политика и возможные пути повышения ее эффективности. Современные проблемы реализации задач повышения эффективности налоговой политики на муниципальном уровне РФ.

Тема 4.4. Механизм налогового регулирования экономики и его влияние на развитие социально – экономических процессов

Налоговый механизм как орудие реализации налоговой политики государства, его инструменты. Эффективность использования налогового механизма. Налоговое регулирование экономики и его инструментарий. Влияние налогового регулирования на социально – экономическое развитие государства и ее территориальных образований.

Налоговые льготы как наиболее мобильный инструмент налогового регулирования. Проблемы оценки эффективности налоговых льгот. Налоговое стимулирование инвестиционной деятельности в экономически слаборазвитых регионах. Правовая основа организации особых экономических зон в Российской Федерации. Планирование, обоснование необходимости и расчет эффективности использования преимуществ особых экономических зон в Российской Федерации.

Тема 4.5. Особенности исчисления и взимания налогов и сборов и направления совершенствования механизма исчисления и уплаты отдельных налогов

Экономическое содержание налога на прибыль. Эволюция механизма исчисления и уплаты, оценка фискального и регулирующего значения. Возможности воздействия на направления и эффективность экономической деятельности через налогообложение прибыли, их практическая реализация на современном этапе. Роль налога на прибыль в регулировании инвестиционных процессов, в том числе на рынке ценных бумаг.

Экономическое содержание налога на добавленную стоимость. Элементы НДС, эволюция и практика установления и изменения. Перспективы реализации фискального и регулирующего назначения данного налога. Система акцизов на отдельные виды товаров и их роль в регулировании предприниматель-

ской деятельности. Оценка изменений в механизме исчисления акцизов за время действия Налогового кодекса РФ и среднесрочную перспективу.

Содержание, назначение и тенденции имущественного налогообложения организаций и физических лиц. Современный механизм исчисления и уплаты имущественных налогов, оценка фискального и регулирующего назначения. Специальные налоговые режимы, их назначение и роль в регулировании отдельных видов деятельности и развитии малого предпринимательства.

Налогообложение доходов физических лиц. Социальная значимость налогов с физических лиц, проблемы налогообложения доходов, перспективы развития данного вида налогообложения в России. Оценка изменений в механизме исчисления налогов с дохода физических лиц для реализации фискального и регулирующего назначения.

Платежи за пользование природными ресурсами: налоговые и неналоговые формы, их оценка в современных условиях. Роль налогов в системе воздействия на рациональное природопользование. Налог на добычу полезных ископаемых, назначение дифференцированных ставок. Прочие налоги и сборы и их роль в бюджетах различных уровней. Вопросы реформирования и совершенствования прочих налогов и сборов.

Тема 4.6. Организация прогнозирования и планирования налоговых доходов бюджетов бюджетной системы РФ

Этапы прогнозирования и трансформации прогнозных разработок и расчетов в плановые (законодательно утвержденные) - бюджетные задания. Задачи и взаимодействие ФНС России, Минэкономразвития России и Минфина России в подготовке прогноза налоговых доходов в составе консолидированного бюджета Российской Федерации и проекта плана налоговых доходов федерального бюджета. Налоговый паспорт субъекта Российской Федерации.

Налоговое администрирование и налоговый контроль: назначение и порядок проведения. Формы и методы налогового контроля: отечественный и зарубежный опыт. Пути усиления действенности налогового контроля в Российской Федерации. Методика проведения налоговых проверок, порядок применения налоговых санкций. Организация управления налогообложением. Налоговые расследования: суть, порядок и этапы проведения налоговых расследований. Основные направления реформирования налоговой системы РФ на среднесрочную перспективу.

Задачи и взаимодействие экономических и финансовых органов субъектов Российской Федерации и территориальных органов ФНС России в подготовке прогноза налоговых доходов консолидированного бюджета субъекта Российской Федерации и проекта плана регионального бюджета. Задачи и взаимодействие экономических и финансовых органов муниципальных образований и районных (межрайонных) инспекций ФНС России в подготовке прогноза и проекта плана местного бюджета. Анализ уровня собираемости налогов. Анализ исполнения плановых (бюджетных) заданий по сбору налоговых доходов (за квартал, 6 месяцев, 9 месяцев, год).

Методологические подходы оценке налогового потенциала. Методика расчета прогнозного и фискального потенциалов. Методика расчета налоговой базы и уровня собираемости. Факторы, влияющие на расширение налоговой базы. Сравнительный анализ поступлений налогов и сборов в увязке с основными показателями на макро- и микроуровнях. Резервы роста налоговых поступлений. Ключевые проблемы оценки и реализации налогового потенциала субъектов РФ.

РАЗДЕЛ 5. Финансы хозяйствующих субъектов

5.1. Сущность и роль финансов организаций в системе рыночных отношений

Финансы организаций, их сущность, функции и роль в экономике. Дискуссионные вопросы сущности и функций финансов организаций. Принципы организации финансов организаций. Коммерческий расчет и самофинансирование. Плановость как условие рациональной организации финансов на предприятии. Финансовые ресурсы их необходимость и достаточность. Источники финансовых ресурсов. Разграничение средств основной и инвестиционной деятельности. Собственные и заемные оборотные средства. Основной и оборотный капитал предприятия. Отраслевые особенности и их влияние на организацию финансов хозяйствующих субъектов.

Финансовое состояние предприятия и его роль в стабильной производственной и финансовой деятельности предприятий. Основные показатели отражающие степень финансового благополучия предприятия, их содержание. Финансовая устойчивость предприятия, критерии и методы оценки. Платежеспособность предприятия. Ликвидность баланса. Денежные средства и финансовые ресурсы предприятия. Организация финансовой работы на предприятии, цели, задачи, основные принципы.

Понятие себестоимости продукции ее виды и показатели. Методические основы формирования себестоимости продукции, пути и резервы ее снижения. Оборотные средства хозяйствующих субъектов, их состав, структура, источники формирования и прироста. Методика определения потребности предприятия в собственных оборотных средствах. Использование оборотных средств организаций их показатели. Источники формирования оборотных предприятия. Устойчивые пассивы предприятия. Методики исчисления величины устойчивых пассивов, привлекаемых для покрытия прироста потребности в оборотных средствах. Методы оценки эффективности использования оборотных средств.

Прибыль организаций: сущность и методы ее определения. Экономическое содержание, функции и виды прибыли. Экономическая наука о природе прибыли: современные теории. Роль прибыли в современных условиях для хозяйствующего субъекта. Взаимосвязь выручки от реализации, расходов и прибыли, анализ безубыточности. Методы планирования прибыли. Распределение прибыли организаций в условиях действия Налогового кодекса РФ. Основные направления использования прибыли. Денежные фонды предприятия. Рента-

бельность организаций, продукции и производственных фондов. Показатели рентабельности, значение и методики исчисления. Пути повышения рентабельности.

Основные фонды хозяйствующих субъектов, их виды, оценка, воспроизводство. Экономическое содержание и источники финансирования основного капитала. Амортизация и ее роль в воспроизводственном процессе. Современные теории и методы начисления амортизации. Особенности амортизации нематериальных активов организаций. Методы и порядок начисления амортизации с учетом требований Международных стандартов финансовой отчетности. Содержание, цели и задачи финансового планирования в организациях, его роль и место в финансово-хозяйственной деятельности в условиях рынка. Бизнес-план как форма внутрифирменного планирования производственной и коммерческой деятельности.

РАЗДЕЛ 6. Страхование и рынок страховых услуг

Тема 6.1. Экономическое содержание и концептуальные основы страхования

Социально-экономическая сущность и функции страхования, его роль в экономике. Базовые принципы организации страхования. Подходы к дефиниции риска как научной категории и классификация рисков для целей страхования. Методы классификации страхования и характеристика основных форм, направлений и видов страхования в условиях рыночной экономики.

Тема 6.2. Теоретические основы и специфика организации отдельных видов и форм страхования

Современные представления о личном страховании и характеристика его основных видов. Имущественное страхование в системе управления рисками предприятий и населения. Специфика организации страхования ответственности и его роль в условиях рынка. Сущность и виды договоров перестрахования и сострахования.

Тема 6.3. Современный рынок страховых услуг

Роль функции современного рынка страховых услуг. Отраслевая структура рынка страховых услуг. Институциональные основы функционирования рынка страховых услуг. Общая характеристика и основные тенденции современного страхового рынка России. Международный страховой рынок. Качественная трансформация рынка страховых услуг в условиях цифровизации экономики.

Тема 6.4. Государственное регулирование деятельности участников страхового рынка

Правовые основы и принципы формирования государственной политики в сфере страхования в России. Особенности становления и развития системы государственного регулирования страховой деятельности в России. Проблемы функционирования системы государственного контроля и надзора в сфере стра-

хования в России. Зарубежный опыт государственного регулирования страхового рынка.

Тема 6. 5. Концептуальные подходы к ценообразованию на страховые услуги

Структура страховой премии и основы тарификации страховых продуктов. Специфика актуарных расчетов в страховании жизни. Основные подходы к расчету страховой премии в рисковом страховании. Зависимость между тарифной ставкой и параметрами условий договора страхования.

Тема 6. 6 Финансовые аспекты деятельности страховой компании
Финансовые потоки в страховой компании. Методы формирования страховых резервов страховщика. Налогообложение страховых компаний. Финансовые результаты деятельности страховой компании. Современные подходы к анализу финансового состояния страховщика. Формирование оптимального инвестиционного портфеля страховой компании.

РАЗДЕЛ 7. Оценочная деятельность

7.1 Регулирование оценочной деятельности

Понятие и основные цели оценочной деятельности. История развития оценочной деятельности в России. Международные и отечественные стандарты оценки. Правовое регулирование оценочной деятельности в РФ. Регулирование оценочной деятельности в РФ. Закон об оценочной деятельности в РФ. Субъекты оценочной деятельности. Объекты оценки. Права и обязанности оценщика. Контроль за осуществлением оценочной деятельности. Саморегулируемые организации оценщиков. Временное положение о лицензировании оценочной деятельности в РФ.

7.2. Базовые понятия, применяемые в оценке

Основные понятия и принципы оценки стоимости. Понятие денежного потока. Денежный поток, генерируемый собственным капиталом. Денежный поток, генерируемый инвестированным капиталом. Номинальный и реальный денежный поток. Временная оценка денежных потоков. Понятие простого и сложного процента. Будущая стоимость денежной единицы. Текущая стоимость аннуитета. Будущая стоимость аннуитета. Фактор фонда возмещения. Фактор погашения кредита. Риски и его виды.

7.3. Доходный подход к оценке бизнеса

Необходимость и возможность применения доходного подхода к оценке бизнеса, его экономическая сущность. Положительные и отрицательные стороны доходного подхода. Основные методы доходного подхода. Экономическое содержание метода дисконтированных денежных потоков. Условия применения метода. Финансовое прогнозирование. Прогнозирование доходов. Прогнозирование расходов. Прогнозирование инвестиций. Расчет требуемой величины собственного оборотного капитала. Определение требуемой величины заемного капитала. Определение ставки дисконта. Модель оценки капитальных активов. Модель кумулятивного построения. Модель средневзвешен-

ной стоимости капитала. Особенности расчета ставки дисконта на российском рынке.

7.4. Сравнительный подход к оценке стоимости организаций

Общая характеристика сравнительного подхода. Методы сравнительного подхода, преимущества и недостатки, необходимые условия для применения. Выбор сопоставимых предприятий. Критерии отбора. Финансовый анализ и сопоставление. Особенности финансового анализа при использовании метода компании-аналога. Выбор и вычисление ценовых мультипликаторов. Характеристика важнейших ценовых мультипликаторов. Методика расчета мультипликаторов. Определение стоимости оцениваемого предприятия. Выбор величины мультипликатора, применяемой к оцениваемой компании. Выведение итоговой величины стоимости методом взвешивания.

7.5. Понятия, цели и организация оценки стоимости недвижимости.

Недвижимость как объект оценки, понятие недвижимости в отечественном и зарубежном законодательстве. Рынок недвижимости, его структура, факторы, влияющие на его функционирование. Классификация объектов недвижимости.

7.6. Доходный подход к оценке недвижимости

Экономическое содержание, сфера применения доходного подхода к оценке недвижимости. Методы доходного подхода, необходимые условия для их использования. Прогнозирование доходов, приносимых недвижимостью. Потенциальный и действительный валовой доход. Чистый операционный доход. Построение коэффициента капитализации. Ставка дохода на инвестиции и норма возврата капитала. Методы расчета требуемой ставки дохода на инвестиции: метод кумулятивного построения, метод рыночной экстракции, модель оценки капитальных активов. Анализ рисков при оценке недвижимости. Методы определения нормы возврата капитала. Методы расчета коэффициента капитализации для оценки недвижимости. Метод кумулятивного построения. Метод рыночной экстракции. Метод инвестиционной группы. Метод коэффициента покрытия долга. Метод связанных инвестиций. Оценка недвижимости методом техники остатка.

7.7. Сравнительный подход к оценке недвижимости

Экономическое содержание определения рыночной стоимости недвижимости сравнительным подходом. Преимущества и недостатки подхода, сфера применения. Метод прямого сравнительного анализа продаж. Методы расчета поправок: метод парных продаж, метод прямого сравнения характеристик, экспертный метод, статистический метод. Метод сопоставления цены и дохода. Схемы оценки недвижимости с использованием валового рентного мультипликатора и общего коэффициента капитализации.

7.8. Оценка недвижимости затратным подходом

Экономическое содержание затратного подхода. Оценка земельного участка. Содержание методов оценки. Оценка зданий и сооружений. Методы оценки стоимости зданий и сооружений: метод сравнительной единицы; метод укрупненных элементных показателей стоимости строительства; метод единичных расценок. Расчет общего накопленного износа зданий и сооружений. Способы оценки устранимого и неустранимого физического износа. Расчет внешнего износа методом капитализации дохода, относимого к изменению внешних условий; метод парных продаж.

ЧАСТЬ 2. ДЕНЬГИ, КРЕДИТ И БАНКОВСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

РАЗДЕЛ 8. Денежное обращение

Тема 8.1. Сущность денег и денежной системы

Эволюция денег, изменчивость функциональных свойств национальных денег в зависимости от изменения социально-экономических условий и среды. Теории денег и их эволюция. Особенности развития теории денег в российской экономической науке. Современные направления развития теории денег. Различные трактовки определения сущности денег в современных теориях денег. Характеристика денег как экономической категории.

Функциональный подход к сущности денег. Дискуссионные вопросы функций денег. Традиционное изложение функций денег в российской экономической литературе. Модификация функций денег в современных условиях. Понятие и виды кредитных денег, в том числе банковских и небанковских. Их сравнительная характеристика, сопоставление с бумажными деньгами государства. Взаимодействие денег с другими экономическими категориями и макроэкономическими параметрами. Проблемы развития национальных денег в экономике переходного периода и влияние этого процесса на обеспечение условий экономического роста.

Принцип классификации денежных систем. Особенности современных денежных систем. Денежная система страны, генезис ее развития. Характеристика денежных систем отдельных стран. Денежная система Российской Федерации. Состояние и перспективы развития денежной системы в Российской Федерации. Денежная реформа как способ радикального изменения денежной системы. Факторы, определяющие необходимость проведения денежных реформ. Цели, предпосылки, социально-экономические последствия денежных реформ. История денежных реформ в России. Денежная эмиссия как элемент денежной системы, ее формы. Отличие эмиссии от выпуска денег в оборот.

Денежный оборот и пропорции национальной экономики. Основы организации безналичного денежного оборота и его роль в экономике. Роль банковской системы в организации безналичного денежного оборота. Современные взгляды экономистов на организацию безналичных расчетов. Понятие налично-денежного оборота и денежного обращения. Схема налично-денежных потоков в национальном хозяйстве. Роль налично-денежного оборота в воспроизводстве. Принципы организации налично-денежного обращения в России.

Тема 8.2. Инфляция

Основные методы антиинфляционной политики. Использование инструмента антиинфляционной политики в государственном регулировании современной экономики России. Элементы национальной и мировой валютной системы. Валютный курс и факторы, влияющие на его формирование. Режим валютного курса – фиксированный и плавающий. Конвертируемость валют, ее разновидности. Особенности валютной системы современной России, ее

структурные принципы. Платежный баланс как мирохозяйственная категория: понятие и основные статьи. Факторы, влияющие на платежный баланс и методы его регулирования.

Обеспечение устойчивости национальной валюты. Проблемы инфляции (дефляции), обесценение национальной валюты во взаимосвязи с денежно-кредитной политикой. Формирование спроса на деньги и предложение денег: тенденции и перспективы обеспечения необходимого равновесия. Интеграция денежно-кредитной и валютной системы российской экономики в мировую рыночную систему. Регулирование валютного рынка и влияние денежно-кредитной политики на устойчивость валютного курса. Тенденции развития мировой валютной системы и перспективы внешней конвертируемости российской валюты.

Тема 8.3. Механизм и проблемы взаимоотношений России и международных валютно-кредитных организаций

Международные финансовые потоки и мировые финансовые рынки в условиях глобализации экономики, их особенности. Международный валютный фонд (МВФ). Группа Всемирного банка (ВБ), ее отличие от МВФ. Особенности формирования ресурсов и виды кредитов, предоставляемых МВФ и ВБ. Сферы кредитной деятельности данных институтов, требования, предъявляемые к заемщикам. Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР): его цель, задачи, особенности формирования ресурсов и предоставления кредитов. Взаимоотношения России и международных валютно-кредитных организаций. Валютно-кредитные отношения России и государств СНГ.

Основные задачи Банка России в области валютного регулирования. Цели, принципы и органы валютного регулирования. Методы валютного регулирования: административные методы валютного регулирования; экономические методы валютного регулирования; валютные интервенции как метод валютного регулирования Банка России. Основные задачи в области валютного контроля. Взаимодействие Банка России с другими государственными органами, осуществляющими функции валютного регулирования и валютного контроля.

РАЗДЕЛ 9. Кредит и банковская деятельность

Тема 9.1. Теория, методология и принципы кредитных отношений

Дискуссионный обзор сущности дефиниций «кредит». Теории кредита и их эволюция в экономической науке. Структура кредита, ее элементы. Кредитная сделка как организующий элемент кредита. Стадии движения кредита. Методологические основы анализа функций кредита. Характеристика перераспределительной функции кредита и функции замещения. Законы кредита. Классификация форм и видов кредита.

Экономические основы формирования уровня ссудного процента. Границы ссудного процента и источники его уплаты. Взаимосвязь ссудного процента с прибылью предприятия, с курсом ценных бумаг и валютным курсом. Совре-

менная роль ссудного процента в экономике России. Эволюция кредитных отношений; закономерности и современные тенденции их развития, взаимодействие кредита с денежным оборотом, финансами, финансовым рынком, усиление влияния кредита на производство и реализацию общественного продукта.

Тема 9.2. Устойчивость банковской системы и стратегия ее развития

Понятие банковской системы и ее свойства. Роль, функции и типы банковских систем. Уровни банковской системы. Развитые и развивающиеся банковские системы. Понятие стабильности, устойчивости и надежности банковской системы. Условия и факторы, определяющие стабильное развитие банковских систем. Понятие банковского кризиса. Виды банковских кризисов и их характеристика. Индикаторы кризисных явлений на макроуровне. Характеристика элементов банковской системы. Сущность банка как элемента банковской системы. Определения банка как предприятия и как общественного института. Виды банков. Созидательная сила банков. Банк и концентрация свободных капиталов и ресурсов. Банк и рационализация денежного оборота. Функции и роль банка в экономике.

Функции центральных банков. Роль Центрального банка в обеспечении стабильности денежной системы страны. Проявление контрольной и координационной функции центрального банка в рамках кредитной системы страны. Особенности направлений деятельности Центрального банка РФ (Банка России). Банковская инфраструктура и ее особенности в современной экономике. Современное состояние и проблемы развития банковской системы России. Проблемы адекватности становления и развития банковской системы РФ, стратегии трансформации российской экономики и экономического роста, стратегии интеграции российской экономики в систему мирохозяйственных связей, мировую финансово-денежную систему.

Тема 9.3. Методы и инструментов денежно-кредитного регулирования, их классификация

Понятие методов денежно-кредитного регулирования, их классификация по характеру влияния на состояние денежно-кредитной сферы, по объектам воздействия. Стратегия и тактика использования инструментов денежно-кредитного регулирования. Политика количественного регулирования денежной базы, политика обязательных резервов, процентная политика, политика валютного курса. Процентная политика Банка России, установление официальной ставки рефинансирования, её роль в хозяйственной жизни. Выпуск Банком России собственных ценных бумаг. Основная задача банковского надзора. Система банковского надзора, структура основных элементов банковского надзора. Базельские принципы эффективного банковского надзора и их реализация в России.

Соотношение понятий денежно-кредитного регулирования и денежно-кредитной политики. Стратегические и тактические цели денежно-кредитной политики. Экспансионистская и рестрикционная денежно-кредитная политика

и макроэкономические последствия. Денежно-кредитная политика в моделях макроэкономического равновесия. Функции и задачи Банка России в разработке и реализации денежно-кредитной политики. Основные направления государственной денежно-кредитной политики, их экономическое значение для системы денежно-кредитного регулирования. Сочетание активной банковской политики с обеспечением устойчивости банковской системы РФ и стратегии ее развития.

Особенности организации налично-денежного обращения в России. Планирование и прогнозирование объемов, динамики и покупуорного состава налично-денежной массы. Изготовление денежных знаков, защита денежных знаков от подделки, выпуск новых образцов денежных знаков. Организация хранения и транспортировки денег и ценностей, уничтожения ветхих денежных знаков. Прием и выдача Банком России наличных денег кредитным организациям. Предоставление организациям услуг по инкассации денежных знаков. Проблемы и перспективы развития налично-денежного обращения в России

Тема 9.4. Правовое регулирование банковской сферы

Направления совершенствования правовых основ банковской деятельности. Сущность и виды пассивных операций коммерческого банка. Собственный капитал банка: понятие, структура, источники формирования, функции. Сравнительная оценка отечественной и зарубежной практики оценки капитальной базы кредитной организации. Современные тенденции оценки достаточности капитала. Особенности структуры привлеченных ресурсов российского коммерческого банка, тенденции изменения. Экономическое содержание активных операций кредитных организаций и современные тенденции их развития. Направления улучшения структуры и качества активов российских банков.

Соотношение понятий ликвидности платежеспособности и неплатежеспособности коммерческого банка. Платежеспособность банка как критерий его финансовой устойчивости. Содержание понятий ликвидности баланса банка и банка, факторы, влияющие на ликвидность кредитной организации. Характеристика современного инструментария оценки ликвидности и перспективы его применения в российских банках.

Источники доходов коммерческого банка, связанные с отдельными элементами банковского бизнеса. Классификация доходов банка с учетом применения различных критериев. Проблемы повышения доходности российских коммерческих банков. Показатели оценки доходности и рентабельности банка, операций, продуктов, услуг.

Тема 9.5. Проблемы оценки кредитоспособности заемщика и обеспечения надежности банков

Значение и критерии оценки кредитоспособности заемщика в организации банковской деятельности (российская и зарубежная практика). Особенности оценки кредитоспособности крупных и средних предприятий. Специфика

оценки кредитоспособности малых предприятий и физических лиц. Место кредитоспособности в системе управления кредитным риском банка. Организация кредитного процесса в банке: кредитная политика, организационная структура, методологическое обеспечение, этапы кредитования, кредитная документация. Особенности российской практики составления кредитных договоров и контроля их выполнения. Современные тенденции в развитии видов кредита и механизма кредитования.

Причины возникновения проблемной ссудной задолженности, индикаторы проблемности. Предотвращение и страхование возможных убытков от невозврата кредитов. Система риск-менеджмента в кредитной организации и ее отличие от системы управления рисками. Взаимосвязь и взаимопроникновение рисков. Инструментарий оценки риска банковской деятельности. Практическое применение метода разрывов для оценки риска ликвидности, валютного процентного и других видов риска. Новые инструменты оценки рисков банковской деятельности и перспективы их применения в российских коммерческих банках.

Понятие антикризисного управления применительно к кредитной организации. Модели антикризисного управления и их характеристика. Методы антикризисного управления на макро и микроуровне. Международный опыт стрессового тестирования в кредитных организациях, возможности адаптации международного опыта к российским условиям. Реструктуризация и реорганизация как методы восстановления деятельности банковской системы и кредитной организации. Характеристика основных направлений реструктуризации: рекапитализация, реструктуризация активов и обязательств, реорганизация системы управления. Особенности финансового оздоровления кредитных организаций в процессе реструктуризации.

РАЗДЕЛ 10. Рынок ценных бумаг и валютный рынок

Тема 10.1. Фундаментальные понятия рынка ценных бумаг

Понятие рынка ценных бумаг, его сущность, функции и место в системе финансовых рынков. Соотношение рынка ценных бумаг, кредитного рынка и бюджета в перераспределении денежных ресурсов. Модели финансовых рынков. Классификация рынков ценных бумаг. Основные тенденции их развития в мире и России. Структура процентных ставок. Кривая доходности. Теории временной структуры процентных ставок (теория чистых ожиданий, теория предпочтения ликвидности, теория сегментации рынка). Доходность и риск. Современные модели оценки риска. Гипотеза эффективного рынка. Слабая, средняя и сильная форма эффективности.

Тема 10.2. Характеристика и особенности развития основных сегментов рынка ценных бумаг

Развитие рынков акций в мире и России (объемы, динамика, регулирование). Фондовые индексы. Методы и проблемы исчисления. Корреляция рынков.

Характеристики облигаций. Развитие рынка облигаций в России. Государственные долговые обязательства. Масштабы и особенности эмиссии в мире и России. Роль в экономике (финансирование бюджетного дефицита, денежно-кредитное регулирование).

Понятие векселя. Классификация векселей. Цели и практика использования векселя в российской и зарубежной коммерческой практике. Производные финансовые инструменты. Форвардные контракты. Форвардная цена и цена поставки. Определение форвардной цены. Фьючерсные контракты. Фьючерсные стратегии. Хеджирование фьючерсными контрактами.

Общая характеристика опционного контракта. Организация опционной торговли. Модели определения премии опционов. Опционные стратегии. Хеджирование опционами. Свопы и соглашения о форвардной ставке. Виды и риски. Финансовый инжиниринг - создание финансовых продуктов с заданными свойствами. Управление портфелем ценных бумаг. Ожидаемая доходность и риск портфеля ценных бумаг. Стратегии в управлении портфелем. Пассивные и активные стратегии. Использование производных для управления портфелем.

Тема 10.3. Профессиональные участники рынка ценных бумаг

Эволюция и структура профессиональных участников в различных странах и проблемы их развития в России. Коммерческие банки и другие кредитные организации на рынке ценных бумаг: статус, операции, основные ограничения, сферы конкуренции с брокерско-дилерскими компаниями и другими небанковскими профессиональными участниками рынка ценных бумаг (российская и международная практика). Система управления рисками профессиональных участников рынка ценных бумаг.

Тема 10.4. Эмитенты и инвесторы на рынке ценных бумаг

Классификация эмитентов. Типы финансово-хозяйственных потребностей и интересов, вызывающих необходимость эмиссии. Взаимосвязь качественных и количественных параметров эмиссии и характера финансовых потребностей и интересов эмитентов. Сравнительная характеристика эмитентов на российском рынке и в международной практике.

Классификация инвесторов в ценные бумаги. Типы финансово-хозяйственных потребностей, обуславливающих инвестирование средств, и ценные бумаги - объекты инвестиций, соответствующие этим потребностям. Население в качестве инвесторов. Понятие коллективного инвестирования. Институциональные инвесторы (инвестиционные фонды, пенсионные фонды, страховые компании): организационно-правовой статус, характеристика оборота средств, интересы, ограничения в деятельности на фондовом рынке, объем и структура инвестиций в ценные бумаги. Прямые инвесторы в ценные бумаги. Особенности инвесторов и их интересов в российской практике в сравнении с международной практикой.

Тема 10.5. Регулирование рынка ценных бумаг

Регулирующие функции государства на рынке ценных бумаг: российская и международная практика. Структура законодательства по ценным бумагам и его связи с другими видами законодательства, регулирующими финансовые рынки. Сравнительная характеристика важнейших положений законодательства по ценным бумагам в российской и международной практике. Профессиональная этика участников фондового рынка. Основные этические принципы. Этические правила, используемые на российском рынке ценных бумаг и в международной практике: сравнительная характеристика.

РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА

I. Основная литература

1. Алиев, Б.Х., Махдиева, Ю.М. Страхование [Электронный ресурс]. Учебник для студентов вузов, обучающихся по специальностям «Финансы и кредит», «Бухгалтерский учет, анализ и аудит». М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. URL: <http://www.iprbookshop.ru/71061.html> .
2. Бабич, А.М. Государственные и муниципальные финансы: учебник для вузов / А.М. Бабич, Л.Н. Павлова. — 3-е изд. — Электрон. текстовые данные. — М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2020. — 706с.
3. Гордиенко, М.С. Бюджетно-налоговая политика России [Электронный ресурс]: генезис, оценка качества. Монография / М.С. Гордиенко. - М.: Русайнс, 2016.—Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/61596.html>
4. Деньги, кредит, банки : учебник / под общ. ред. М. С. Марамыгина, Е. Н. Прокофьевой. – Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2019. – 384с.
5. Колчина, Н.В. Финансы организаций [Электронный ресурс]: учебник / Н.В. Колчина, О.В. Португалова. — 6-е изд. — Электрон.текстовые данные. — М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2017. — 399с. — Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/71068.html>
6. Налоги и налоговая система РФ. [Электронный ресурс]: учебное пособие. / Под ред. Б.Х. Алиева, Х.М. Мусаевой. – М.: «Юнити - Дана», 2017. – Режим доступа: <https://www.iprbookshop.ru/83046.html?replacement=1>
7. Налоговая политика. Теория и практика [Электронный ресурс] : учебник для магистрантов, обучающихся по специальностям «Финансы и кредит», «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» и аспирантов, обучающихся по научной специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит» / И.А. Майбуров [и др.]. — М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2015. — 518с.— Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/40495.html>
8. Оценка стоимости предприятия (бизнеса) / Чеботарев Н.Ф., - 3-е изд. - М.: Дашков и К, 2017. - 256 с.
9. Соколов, Ю.А. Организация денежно-кредитного регулирования [Электронный ресурс]: учебное пособие / Ю.А. Соколов, С.Е. Дубова, А.С. Кутузова. - 3-е изд., стер. - Москва: Издательство «Флинта», 2020. - Режим доступа: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=103490>
10. Финансы / Балакина А.П., Бабленкова И.И. - М.: Дашков и К, 2019 - 384 с.

6.2. Дополнительная литература

1. Акинин, П.В. Актуальные проблемы финансов [Электронный ресурс]: учебное пособие / П.В. Акинин, Е.А. Золотова. - Электрон.текстовые данные. - Ставрополь: Северо-Кавказский федеральный университет, 2017. - 109с. - Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/69373.html>.
2. Алексейчева, Е.Ю. Налоги и налогообложение [Электронный ресурс] : учебник для бакалавров / Е.Ю. Алексейчева, Е.Ю. Куломзина, М.Д. Магомедов. — Электрон. текстовые данные. — М. : Дашков и К, 2019. — 300с. — Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/60605.html>

3. Алиева, Б.Х., Мусаева, Х.М. Налоговые системы зарубежных стран. [Электронный ресурс]: учебник. / Под ред. Б.Х. Алиева, Х.М. Мусаевой – М.: «Юнити-Дана», 2015. – Режим доступа: <https://www.iprbookshop.ru/66237.html>
4. Витчукова, Е.А. Финансовые и денежно-кредитные методы регулирования экономики [Электронный ресурс]: курс лекций / Е.А. Витчукова; Поволжский государственный технологический университет. - Йошкар-Ола: ПГТУ, 2016. - 164с. - Режим доступа: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=459523>
5. Бердникова, Т.Б. Оценка ценных бумаг: Учебное пособие. – М.: Инфра-М, 2014. – 144 с.
6. Буклемишев, О.В. Современные тенденции институциональной структуры финансового регулирования [Электронный ресурс]: монография / О.В. Буклемишев, Ю.А. Данилов; Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Экономический факультет. – М.,: Экономический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова, 2017. - 153с. - Режим доступа: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=488030>
7. Бюджетная система и система налогов и сборов Российской Федерации :учебник для магистров и аспирантов / отв. ред. Е.Ю. Грачева, О.В. Болтинова. —М. : Норма: ИНФРА-М, 2018. — 272с.
8. Бюджетная система Российской Федерации: учеб. пособие / Ф.И. Ниналова. — 3-е изд., перераб. и доп.- М.: Вузовский учебник: ИНФРА-М, 2020. — 296с.
9. Бюджетная система и система налогов и сборов Российской Федерации : учебник для магистратуры / отв. ред. Е.Ю. Грачева, О.В. Болтинова. — М. : Норма : ИНФРА-М, 2018. — 272с.
- 10.Заббарова, О.А. Налоги и налогообложение [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Заббарова О.А.— Электрон. текстовые данные.— Саратов: Вузовское образование, 2018.— 244 с.— Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/77440.html>
- 11.Кузнецова, Е.И. Финансы. Денежное обращение. Кредит [Электронный ресурс]: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по направлениям экономики и менеджмента / Е.И. Кузнецова. — Электрон.текстовые данные. — М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2017. — 687 с. — 978-5-238-02204-8. — Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/71069.html>
- 12.Косов, М.Е. Налоговое регулирование инновационной деятельности [Электронный ресурс]: монография / М.Е. Косов, Э.В. Ягудина. — Электрон. текстовые данные. — М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2013. — 215с. — 978-5-238-02401-1. — Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/20974.html>
- 13.Колчин, С.П. Налоги в Российской Федерации [Электронный ресурс] : учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по экономическим специальностям / С.П. Колчин. — 2-е изд. — М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2017. — 270с. —Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/71216.html>

14. Колчин С.П. Налоги в Российской Федерации [Электронный ресурс]: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по экономическим специальностям / С.П. Колчин. — 2-е изд. — Электрон.текстовые данные. — М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2017. — 270 с. — 978-5-238-01922-2. — Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/71216.html>
15. Кушу С.О. Современные проблемы и технологии финансового менеджмента [Электронный ресурс]: учебное пособие для обучающихся по направлению подготовки магистратуры «Экономика»/ Кушу С.О. - Электрон.текстовые данные. - Краснодар, Саратов: Южный институт менеджмента, Ай Пи Эр Медиа, 2018. - 72 с. - Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/78369.html>
16. Мусаева, Х. М. Система налогового планирования: становление, современное состояние и перспективы развития [Текст]: [монография] / М-во образования и науки РФ, Дагест. гос. ун-т. - Махачкала: [АЛЕФ], 2012. - 107с. - ISBN 978-5-4242-0037-3: 70-00.
17. Международное и зарубежное финансовое регулирование. Институты, сделки, инфраструктура. Часть вторая [Электронный ресурс]: монография / В.Ю. Аверин [и др.]. — Электрон.текстовые данные. — М.:ЦИПСИР, 2014. — 640с.— Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/38514.html> (8.02.2021)
18. Международные валютно-кредитные и финансовые отношения. Учебник. /Под ред. Красавиной Л.Н. – М.: Финансы и статистика, 2013.
19. Налоговая политика как инструмент преодоления современных барьеров развития России [Электронный ресурс]: наш вклад в университетскую науку. Сборник научных статей аспирантов и магистрантов кафедры «Налоги и налогообложение» Финансового университета при Правительстве Российской Федерации / А.М. Ардашев [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — М. : Дашков и К, 2016. — 276 с. — 978-5-394-02693-5. — Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/60606.html>
21. Налоговые льготы. Теория и практика применения [Электронный ресурс] : монография для магистрантов, обучающихся по программам направления «Финансы и кредит» и аспирантов, обучающихся по научной специальности 08.00.10 "Финансы, денежное обращение и кредит" / И.А. Майбуров [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2015. — 487 с. — 978-5-238-02569-8. — Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/40494.html>.
22. Налоговые реформы. Теория и практика [Электронный ресурс] : учебник для магистрантов, обучающихся по программам «Налоги и налогообложение», «Финансы и кредит» и аспирантов, обучающихся по научной специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит» / И.А. Майбуров [и др.]. — Электрон. текстовые данные. — М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. — 462с.— Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/40493.html>
24. Налоги и налогообложение [Текст]: учеб. для вузов / под ред. И.А.Майбурова. - 4-е изд., перераб. и доп. - М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2014. - 559 с. - Серия «Золотой фонд российских учебников».
25. Налоги и налогообложение. Палитра современных проблем: монография/

- И.А. Майбуров и др. – М.: ЮНИТИ –ДАНА, 2014- 375С
26. Оценка бизнеса. Учебник / Под ред. А.Г.Грязновой, В.М.Федотовой – М., 2012
26. Основные направления бюджетной, налоговой, таможенно-тарифной политики на 2022 год и на плановый период 2022-2023 годов. / [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://minfin.gov.ru/>
27. Оценка объектов недвижимости : учебник / А.А. Варламов, С.И. Комаров ; под общ. ред. А.А. Варламова. — 2-е изд., перераб. и доп. — М. : ФОРУМ : ИНФРА-М, 2018. — 352с.
28. Страхование и управление рисками: проблемы и перспективы: монография. М., Проспект, 2017. - 528 с.
29. Сорокин, А.В. Общая экономика: бакалавриат, магистратура, аспирантура: учебник / А.В. Сорокин. - Москва ; Берлин : Директ-Медиа, 2016. - 640 с.: ил.,схем., табл. - ISBN 9785-4475-6597-8 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: <http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=437304>
30. Финансовая система государства [Электронный ресурс]: учебное пособие/ Н.Ю. Исакова [и др.]. - Электрон.текстовые данные. - Екатеринбург: Уральский федеральный университет, 2015. - 84с. - Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/68310.html>
31. Финансовая система и бюджетная политика государства. Проблемы и пути решения [Электронный ресурс]: сборник/ М.Г. Абдуллаева [и др.]. - Электрон. текстовые данные. - М.: Научный консультант, Российский государственный социальный университет, 2017. - 562 с. - Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/75490.html>

III. Интернет-ресурсы

1. Электронная библиотека eLIBRARY.RU./ Науч. электрон. б-ка. — Москва. - Режим доступа: <http://elibrary.ru/defaultx.asp>
2. Moodle[Электронный ресурс]: система виртуального обучением: [база данных] / Даг. гос. ун-т. – Махачкала. - Режим доступа: <http://moodle.dgu.ru/>
3. Электронный каталог НБ ДГУ[Электронный ресурс]: – Махачкала. -Режим доступа: <http://elib.dgu.ru>.
4. Электронный каталог электронно-библиотечной системе IPRbooks . - Режим доступа: <http://iprbookshop.ru>.
5. Электронная библиотечная система (ЭБС) «Университетская библиотека онлайн». - Режим доступа: <http://www.biblioclub.ru>.
6. Электронная библиотека Издательского дома «Гребенников». - Режим доступа: <http://www.grebennikon.ru>.
7. Научная электронная библиотека «Киберленинка»: - Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article>.
8. Мультидисциплинарная библиографическая и реферативная база данных Scopus. - Режим доступа: <https://www.scopus.com>.
9. Единый портал бюджетной системы РФ [Электронный ресурс]. -Режим доступа: <http://www.budgetrf.ru>

10. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. - Режим доступа: [http:// www.gks.ru](http://www.gks.ru).
11. Официальный сайт Министерства финансов РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.minfin.ru>
12. Официальный сайт Федеральной налоговой службы России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.nalog.ru>
13. Официальный сайт Правительства Российской Федерации. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www. government.ru](http://www.government.ru)
14. Официальный сайт Счетной палаты Российской Федерации. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.ach.gov.ru>.
15. Информационно - справочная правовая система ГАРАНТ: [Электронный ресурс].- Режим доступа: <http://www.garant.ru/iv>.

ВОПРОСЫ КАНДИДАТСКОГО МИНИМУМА ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.2.4. «ФИНАНСЫ»

1. Финансы как экономическая категория, сущность и значение финансов в условиях рынка
2. Финансовая система государства, ее структура
3. Теория и методология влияния финансовой системы на результаты социально-экономического развития
4. Современные концепции и теории финансов и их использование в деятельности финансовых институтов
5. Генезис методологии, теории и организации финансовой системы
6. Экономический и финансовый кризис: современные научные представления
7. Влияние глобализации на развитие теории финансов
8. Развитие теории финансов советской и российской финансовой школой
9. Институциональные аспекты финансовой системы
10. Органы управления финансовой системой
11. Финансовая политика российского государства и ее особенности
12. Финансовое стимулирование эффективного использования всех видов экономических ресурсов
13. Государственные и корпоративные финансы, сходство и различия, проблемы взаимодействия
14. Финансовые ресурсы хозяйствующих субъектов, роль амортизационного фонда в ресурсах
15. Классификация расходов и доходов организаций, финансовые методы управления ими
16. Понятие себестоимости продукции, виды и показатели, пути и резервы ее снижения
17. Оборотные средства организаций, их состав, структура и источники роста.
18. Прибыль организаций: сущность и методы ее определения.
19. Принципы, особенности и инструменты амортизационной политики
20. Показатели оценки рентабельности организаций

21. Направления выхода российских предприятий на международные финансовые рынки
22. Финансы инвестиционного и инновационного процессов, финансовый инструментарий инвестирования
23. Финансовые потоки в сфере коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности и трансферта инноваций
24. Особенности финансов некоммерческих организаций
25. Система государственных и муниципальных финансов, ее роль в регулировании финансовых отношений
26. Финансовое планирование и прогнозирование в условиях рыночной экономики
27. Виды, формы и методы проведения финансового контроля
28. Бюджетное устройство в Российской Федерации, его структура
29. Общая характеристика доходов бюджетов разных уровней
30. Состав и особенности структуры расходов бюджетов разных уровней
31. Организация бюджетного процесса в Российской Федерации
32. Бюджетное и налоговое прогнозирование и планирование в рыночной экономике
33. Управление доходами и расходами федерального бюджета через систему Федерального Казначейства
34. Система государственных расходов, состав и структура расходов бюджета
35. Проблемы реализации бюджетного федерализма в РФ
36. Цели и задачи направления расходования средств и государственных внебюджетных фондов
37. Дискуссионный обзор экономической сущности и функции налогов
38. Развитие принципов налогообложения в экономической науке
39. Классификация налогов и ее значение
40. Налоговые теории и их современные интерпретации
41. Эволюция взглядов ученых на роль налогов в воспроизводственном процессе
42. Налоговая система Российской Федерации и ее параметры
43. Элементы налога и их характеристика
44. Налоговые льготы как наиболее мобильный инструмент налогового регулирования.
45. Федеральные налоги и их роль в формировании бюджетов разных уровней
46. Система региональных и местных налогов и ее развитие в современных условиях
47. Регулирующая роль акцизов и механизм их исчисления
48. Налог на прибыль организаций: сущность и механизм исчисления
49. Сущность НДС, его место и роль в налоговой системе РФ
50. Действующий механизм исчисления и взимания НДС
51. Фискальная и регулирующая роль акцизов и механизм их исчисления
52. Платежи за пользование природными ресурсами: налоговые и неналоговые формы, их оценка в современных условиях.

53. Региональная налоговая политика и возможные пути повышения ее эффективности.
54. Современные проблемы реализации задач повышения эффективности налоговой политики на муниципальном уровне РФ
55. Межбюджетные отношения и способы разграничения налогов между уровнями бюджетов
56. Виды налоговой политики и подходы к ее построению: политика максимальных налогов, политика экономического развития, политика разумных налогов
57. Уровень налоговой нагрузки и факторы его определяющие
58. Налоговые реформы и их взаимосвязь с налоговой политикой
59. Специальные налоговые режимы в налоговой системе РФ
60. Налог на доходы физических лиц: механизм исчисления и уплаты
61. Современный механизм исчисления и уплаты имущественных налогов, оценка фискального и регулирующего назначения
62. Основные направления реформирования системы налогов в условиях введения в действие налогового Кодекса РФ
63. Система налогового администрирования: организация и результативность
64. Формы и виды организации налогового контроля
65. Налоговое стимулирование инвестиционной деятельности в экономически слаборазвитых регионах.
66. Приоритеты налоговой политики Российской Федерации в условиях современных вызовов
67. Влияние налогового регулирования на социально–экономическое развитие государства и ее территориальных образований
68. Ключевые проблемы оценки и реализации налогового потенциала субъектов РФ, в том числе и Республики Дагестан
69. Функции денег, их реализация в рыночной экономике
70. Национальные особенности организации наличного и безналичного денежного обращения в России
71. Денежный оборот, его объективная основа, состав и структура
72. Денежный капитал и его значение в различных секторах экономики
73. Взаимосвязь и взаимодействие составных частей денежного оборота
74. Денежная система и ее элементы. Типы денежных систем
75. Ссудный процент, его функции и роль в развитии экономики
76. Закон денежного обращения и его характерные особенности
77. Банковские ресурсы и их формирование
78. Функции и задачи Банка России
79. Задачи денежно – кредитной политики Банка России, их содержание
80. Методология и методика осуществления банковского надзора
81. Сущность инфляции. Факторы, определяющие инфляционный процесс в современных условиях
82. Виды, формы и последствия инфляции. Антиинфляционная политика

83. Инструменты денежно – кредитной политики и ее роль в стабилизации экономики
84. Сущность и структура кредита. Взаимосвязь кредита с другими экономическими категориями
85. Предпосылки появления и эволюция электронных денег в экономике
86. Общая характеристика форм кредита и критерии его классификации
87. Функции кредита и его перераспределительная оценка
88. Виды банковских рисков и их оценка
89. Структура денежной массы и ее роль в денежно – кредитной политике
90. Эволюция мировой валютной системы
91. Социально-экономическая сущность и функции страхования, его роль в экономике
92. Базовые принципы организации страхования
93. Подходы к дефиниции риска как научной категории
94. Классификация рисков для целей страхования
95. Методы классификации страхования в условиях рыночной экономики
96. Характеристика основных форм, направлений и видов страхования
97. Современные представления о личном страховании и характеристика его основных видов
98. Имущественное страхование в системе управления рисками предприятий и населения
99. Специфика организации страхования ответственности и его роль в условиях рынка
100. Сущность и виды договоров перестрахования и сострахования
101. Ролевые функции современного рынка страховых услуг
102. Отраслевая структура рынка страховых услуг
103. Институциональные основы функционирования рынка страховых услуг.
104. Общая характеристика и основные тенденции современного страхового рынка России
105. Международный страховой рынок
106. Качественная трансформация рынка страховых услуг в условиях цифровизации экономики
107. Правовые основы и принципы формирования государственной политики в сфере страхования в России
108. Особенности становления и развития системы государственного регулирования страховой деятельности в России
109. Проблемы функционирования системы государственного контроля и надзора в сфере страхования в России
110. Зарубежный опыт государственного регулирования страхового рынка.
111. Экономическая сущность и структура страховой премии
112. Основы тарификации страховых продуктов
113. Специфика актуарных расчетов в страховании жизни
114. Основные подходы к расчету страховой премии в рисковом страховании

115. Зависимость между тарифной ставкой и параметрами условий договора страхования
116. Финансовые потоки в страховой компании
117. Методы формирования страховых резервов страховщика
118. Особенности налогообложения финансово – кредитных организаций
119. Современные подходы к анализу финансового состояния страховщика.
120. Финансовые результаты деятельности страховой компании
121. Формирование оптимального инвестиционного портфеля страховой компании.
122. Рынок ссудных капиталов, его институциональная структура
123. Теоретическое и методологическое обоснование подходов к оценке имущества, капитала и привлеченных источников
124. Теория и методология оценки стоимости бизнеса
125. Реализация принципа независимости в оценочной деятельности
126. Теоретические основы организации и функционирования рынка ценных бумаг и его сегментов
127. Определение форм и способов интеграции России, регионов и корпораций в мировой рынок ценных бумаг
128. Разработка методологических основ и принципов управления эмиссией и перераспределения ценных бумаг в масштабах страны и регионов
129. Теория и методология портфельной политики в области ценных бумаг
130. Институциональные преобразования валютного рынка и проблемы деятельности его институтов
131. Состояние платежно-расчетной системы российской экономики
132. Основные направления влияния зарубежных валютных систем на финансовую систему России.
133. Валютная система и ее элементы. Современное состояние валютной системы
134. Теория и практика валютного контроля и валютного регулирования
135. Устойчивость банковской системы РФ и стратегии ее развития
136. Особенности функционирования Международного валютного фонда и Международного банка реконструкции и развития
137. Проблемы адекватности становления и развития банковской системы РФ
138. Новые банковские продукты: виды, технологии создания, способы внедрения
139. Повышение эффективности деятельности банков с государственным участием, банков с иностранным участием, а также региональных банков.
140. Приоритеты современной денежно-кредитной политики и реакция реального сектора на ее осуществление.